
Παράλληλα, την πρωτοβουλία της γερµανικής κυβέρνησης για
τη δηµιουργία ευρωπαϊκής αντιπυραυλικής ασπίδας υπό την ε-
πωνυµία Sky Shield για την αναχαίτιση εχθρικών πυραύλων µι-
κρής εµβέλειας, κατά το πρότυπο του Iron Dome (Σιδερένιος
Θόλος) που χρησιµοποιεί το Ισραήλ, υποστηρίζει ο Άρµιν Πά-
περγκερ, εκτελεστικός διευθυντής της γερµανικής βιοµηχανίας
Rheinmetall, που αντιπροσωπεύει τον µεγαλύτερο παραγωγό
πυροµαχικών στην Ευρώπη.

Την αρχική εκδήλωση ενδιαφέροντος για την πρωτοβουλία του
Σολτς υπέγραψαν 14 ευρωπαϊκές χώρες του ΝΑΤΟ, συµπερι-
λαµβανοµένων της Γερµανίας και της Βρετανίας. Στη συνέχεια
προστέθηκαν και άλλες χώρες, µε πιο πρόσφατες την Ελλάδα
και την Τουρκία, ανεβάζοντας τον συνολικό αριθµό των ενδια-
φεροµένων σε 21.

Το γερµανικό σχέδιο προκάλεσε έντονη δυσφορία στη Γαλλία,
η οποία υπερασπίζεται τη δική της, ισχυρή αµυντική βιοµηχανία
και διαµαρτύρεται γιατί η European Sky Shield παρακάµπτει το
γαλλοϊταλικό σύστηµα αντιπυραυλικής άµυνας SAMP-T προς ό-
φελος αµερικανικών, ισραηλινών και γερµανικών οπλικών συ-
στηµάτων.

Τον Ιούνιο του 2023 η Γαλλία διατύπωσε τη δική της αντιπρό-
ταση, για την οποία έχουν δείξει ενδιαφέρον η Ιταλία, η Πολω-
νία, η Ισπανία, το Βέλγιο και άλλες χώρες. Και εδώ βέβαια είµα-
στε εν αναµονή των εξελίξεων, γιατί ο ανταγωνισµός µεταξύ ι-
σχυρών κρατών είναι σκληρός.

Η θέση της Ελλάδας
Σε αντίθεση µε τη Γερµανία, η Ελλάδα δεν περίµενε την εισβολή
της Ρωσίας στην Ουκρανία για να αντιληφθεί την ανάγκη αξιό-
µαχων ενόπλων δυνάµεων. Αντιµέτωπη µε µία αναθεωρητική
Τουρκία και τις προκλήσεις ασφαλείας που πολλαπλασιάζονται
στη Μεσόγειο, µετά την οικονοµική κρίση, η Ελλάδα έχει επιδο-
θεί σε έναν αγώνα δρόµου για την αναβάθµιση του αµυντικού
της εξοπλισµού, και µάλιστα έλαβε πρόσφατα τα εύσηµα των
ΗΠΑ για τις αµυντικές της δαπάνες που ξεπερνούν το 3,5% του
ΑΕΠ, µε το 45% αυτών να προορίζεται για εξοπλιστικές δαπά-
νες και εκσυγχρονισµό των ενόπλων δυνάµεων.

Και ενώ στις έρευνες της κοινής γνώµης οι Έλληνες παραδο-
σιακά δεν αισθάνονταν να απειλούνται από τη Ρωσία, χάρη
στους µακρούς ιστορικούς και πολιτισµικούς δεσµούς των δύο
λαών, ο πόλεµος στην Ουκρανία έχει δηµιουργήσει νέα δεδο-
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de frappe).
Αυτή αποφασίστηκε να λειτουργεί ως µία

πλειάδα πυρηνικών όπλων, αποτελούµενη
από συστήµατα ικανά να φέρουν πυρηνι-
κές κεφαλές σε ξηρά, αέρα και θάλασσα.
Σήµερα η Γαλλία εκτός από το στρατιωτι-

κό έχει, ως παράπλευρη ωφέλεια, και έ-
να µεγάλο ειρηνικό πυρηνικό πρόγραµ-
µα και είναι η τέταρτη πυρηνική δύναµη
στον κόσµο, µε τις ΗΠΑ και τη Ρωσία να
κατέχουν τον µεγάλο όγκο των πυρηνι-
κών, µε τρίτη την Κίνα, που δεν γνωρί-
ζουµε πολλά για το οπλοστάσιό της.

Βέβαια, για να είµαστε δίκαιοι, η αµε-
ρικανική πυρηνική οµπρέλα ωφέλησε

οικονοµικά την Ευρώπη, δεδοµένου ότι τα χρήµατά της διοχε-
τεύονταν σε κοινωνικούς σκοπούς, µε ένα πολύ χαµηλό budget,
κάτω από το 2% του ΑΕΠ να διατίθεται για στρατιωτικούς σκο-
πούς, ενώ η Αµερική διαθέτει 3,5% του ΑΕΠ και η Ρωσία 7,1%
και αυτό είναι ένα κύριο επιχείρηµα του Τραµπ, ότι η Ευρώπη
πρέπει να αυξήσει τις αµυντικές δαπάνες της.

Οδυνηρή αφύπνιση
Ο πόλεµος στην Ουκρανία, τα δύο τελευταία χρόνια, αφύπνισε
την Ευρώπη και ειδικά τη Γερµανία για την οποία ήταν ένα ση-
µείο καµπής, το περιβόητο “Zeitwende” του καγκελάριου Όλαφ
Σολτς.

Αυτός ανέδειξε την ανάγκη στήριξης της Ουκρανίας στο πλαί-
σιο µιας νέας ευρωπαϊκής αρχιτεκτονικής ασφαλείας, και µαζί
τον ρόλο της µεγαλύτερης οικονοµίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στην επένδυση σε µία ισχυρότερη ευρωπαϊκή αµυντική βιοµη-
χανία και στο αξιόµαχο του γερµανικού στρατού. Οι Γερµανοί
προβλέπουν αύξηση των στρατιωτικών δαπανών τους κατά
50% ήδη από φέτος και επιδιώκουν επέκταση της ζώνης επιρ-
ροής τους.

Από τα χρόνια που σπούδαζα και εργαζόµουν στη Γερµανία,
θυµάµαι ότι οι Γερµανοί το έφεραν βαρέως που, µετά τον Β’ Πα-
γκόσµιο Πόλεµο, τους απαγορευόταν η παραγωγή όπλων και
το έζησα έντονα όταν δούλευα στη Siemens στη Γερµανία στους
ατοµικούς αντιδραστήρες, που µας απαγορευόταν η παραγωγή
και η έρευνά µας περιοριζόταν αυστηρά στους ειρηνικούς
σκοπούς. ∆ηλαδή η οµιλία του Σουλτς, κατά τη γνώµη µου,
ήταν «τραβάτε µε και ας κλαίω»…

Είναι η Ευρώπη έτοιµη να υπερασπιστεί τον εαυτό της ;
Πολιτικοί σχολιαστές, µε µεγάλη εµπειρία στις διεθνείς κρίσεις, ε-
κτιµούν πως η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία θα διαρκέσει για µε-
γάλο χρονικό διάστηµα, αφού η Ρωσία αφενός δεν πρόκειται να κά-
νει βήµα πίσω, αφετέρου για την Ουκρανία η υπεράσπιση της εθνι-
κής της κυριαρχίας συνιστά µονόδροµο, αν επιθυµεί να παραµείνει
στον παγκόσµιο χάρτη ως ενιαίο και ανεξάρτητο κράτος τα επόµε-
να χρόνια.

∆υστυχώς, προς το παρόν, δεν διαφαίνεται καµία εύκολη λύση,
καθώς ο “τσάρος” Βλαντιµίρ Πούτιν κέρδισε τις εκλογές του Μαρ-
τίου µε τεράστιο ποσοστό (87,34%), χωρίς ουσιαστική αντιπολί-
τευση. Η δολοφονία του Αλεξέι Ναβάλνι, του κύριου ηγέτη της α-
ξιωµατικής αντιπολίτευσης της Ρωσίας, σε µια σωφρονιστική αποι-
κία στις 16 Φεβρουαρίου, θα έπρεπε να έχει διαλύσει τις όποιες
ψευδαισθήσεις είχαν αποµείνει σχετικά µε τη σκληρότητα και τη βί-
αιη συµπεριφορά του Βλαντιµίρ Πούτιν.

Καθώς οι µάχες µπαίνουν στον τρίτο χρόνο τους, η Ρωσία κερδί-
ζει στην Ουκρανία. Έχοντας θέσει την οικονοµία σε πολεµική βά-
ση, ο πρόεδρος της Ρωσίας δαπανά το 7,1% του ΑΕΠ για την άµυ-
να, ποσοστό που είναι διαχειρίσιµο και αποδεκτό από τον λαό του
και αυτό θα πρέπει να είναι ένα κάλεσµα αφύπνισης για τη ∆ύση.
Μακριά από το να καταρρεύσει, το καθεστώς της Ρωσίας έχει απο-
δειχθεί ανθεκτικό και οι φιλοδοξίες του Ρώσου προέδρου συνιστούν
µια µακροπρόθεσµη απειλή που ξεπερνά κατά πολύ την Ουκρανία.
Θα µπορούσε να σκορπίσει περισσότερη διχόνοια στην Αφρική και
τη Μέση Ανατολή, να παραλύσει τον ΟΗΕ και να τοποθετήσει πυ-
ρηνικά όπλα στο διάστηµα.

χει υλοποιηθεί εδώ και δεκαετίες, αποκατάσταση των παραµεληµένων
στρατιωτικών παραδόσεων της Ευρώπης, αναδιάρθρωση των βιοµηχα-
νιών όπλων της και προετοιµασία για έναν πιθανό πόλεµο. Το έργο έχει
µόλις ξεκινήσει.

Μέσα σε τρία έως πέντε χρόνια, είπε ο υπουργός Άµυνας της ∆ανίας,
ο κ. Πούτιν θα µπορούσε να είναι έτοιµος να τα βάλει µε το ΝΑΤΟ, ίσως ε-
ξαπολύοντας υβριδικές επιχειρήσεις εναντίον ενός από τα κράτη της
Βαλτικής. Στόχος του θα ήταν να πλήξει τη δέσµευση του ΝΑΤΟ ότι εάν
µια χώρα δεχθεί επίθεση, οι άλλες θα είναι έτοιµες να τη συνδράµουν. Οι
ταχύτατες εξελίξεις στον πόλεµο Ρωσίας και Ουκρανίας στον πόλεµο µε
drone, που δοκιµάζονται καθηµερινά στο πεδίο της µάχης, κινδυνεύουν να
αφήσουν το ΝΑΤΟ πίσω από την εποχή.

∆εδοµένων των µακροχρόνιων κύκλων στον στρατιωτικό σχεδιασµό, η
Ευρώπη πρέπει να αρχίσει να δίνει λύσεις σήµερα. Προτεραιότητά της θα
πρέπει να είναι η ενίσχυση της πολεµικής της ικανότητας. Για να συµβεί
αυτό απαιτείται ένα µαζικό πρόγραµµα στρατολόγησης και προµηθειών.
Η επιστράτευση είναι δαπανηρή και αναποτελεσµατική, αλλά η Ευρώπη
θα µπορούσε να διδαχθεί από τις Σκανδιναβικές χώρες, όπως η Φινλανδία
και η Σουηδία, που διατηρούν µεγάλες εφεδρείες. Αυτό δεν θα είναι φθη-
νό. Φέτος το ευρωπαϊκό ΝΑΤΟ θα δαπανήσει περίπου 380 δισεκατοµµύ-
ρια δολάρια για την άµυνα. Προσαρµοσµένο στην αγοραστική δύναµη, εί-
ναι περίπου το ίδιο µε τη Ρωσία, αλλά η Ευρώπη αγοράζει λιγότερα µπα-
ζούκας µε τα ίδια χρήµατα.

Έχοντας στηριχθεί για πολλές δεκαετίες στην Αµερική, πολλοί Ευρω-
παίοι που δεν γνώρισαν ποτέ τίποτε άλλο εκτός από την ειρήνη, εξακο-
λουθούν να αποφεύγουν τις δύσκολες επιλογές που απαιτεί η ρωσική επι-
θετικότητα και εντέλει, παρότι η ρωσική απειλή αυξάνεται η δυτική απο-
τροπή εξασθενεί. Η ∆ύση χρειάζεται µια µακροπρόθεσµη στρατηγική, έ-
ναντι της Ρωσίας, που να πηγαίνει πολύ πιο πέρα από τη βοήθεια προς
την Ουκρανία. Αυτή τη στιγµή δεν έχει καµία. Πρέπει επίσης να δείξει ότι
ο εχθρός της είναι ο κ. Πούτιν και όχι 143 εκατοµµύρια Ρώσοι.

Σχεδόν πενήντα χρόνια µετά τον θάνατό του, ο Ντε Γκωλ πρέπει να χα-
µογελάει από ψηλά. Η Ευρώπη είναι ενωµένη και ελεύθερη πλέον, από τον
Ατλαντικό ώς τα Ουράλια· ο βρετανικός «δούρειος ίππος» αποχώρησε οι-
κειοθελώς από την Ευρωπαϊκή Ένωση· ο Αµερικανός πρόεδρος καταφέ-
ρεται κατά του ΝΑΤΟ και δηµιουργεί συνθήκες αυτονόµησης της Ευρώ-
πης. Η ιστορία θα δείξει αν οι εξελίξεις αυτές θα οδηγήσουν στην ισχυ-
ρότερη Ευρώπη που οραµατιζόταν ο Γάλλος στρατηγός.
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Ο Στρατηγός Ντε Γκωλ, ο αρχιτέκτονας της Ε’ Γαλλι-
κής ∆ηµοκρατίας, εδραίωσε το όραµά του και στήριξε τη στρα-
τιωτική αυτονοµία της χώρας του στην ανάπτυξη µιας ανεξάρ-

τητης πυρηνικής δύναµης κρούσης (force

Μια σταγόνα ιστορίας

υµάµαι έντονα τις θυελλώδεις συζητήσεις µας,
µετά τονΒ’ Παγκόσµιο Πόλεµο, για την περίφη-

µη Force de frappe του Ντε Γκωλ και σκέπτοµαι ότι
µερικές δεκαετίες µετά, τα ερωτήµατα, ο
προβληµατισµός και η κριτική στην πολιτική του Γάλλου
στρατηγού παραµένουν επίκαιρα όσο ποτέ. Μήπως ο
Σαρλ ντε Γκωλ είχε δίκιο;

Η Γαλλία βγήκε από τον πόλεµο σοβαρά
εξασθενηµένη ως έθνος. Η ήττα από τα γερµανικά
στρατεύµατα και η συνθηκολόγηση του Ιουνίου 1940
έπληξαν το κύρος της ως µεγάλης ευρωπαϊκής και
παγκόσµιας δύναµης. Ο Ντε Γκωλ, που σε όλη του τη
ζωή είχε µια συγκεκριµένη ιδέα για τη Γαλλία, δεν
µπόρεσε να αποδεχθεί τη µεταχείριση της χώρας του
ως  υποδεέστερου  εταίρου.  Παρουσίαζε
τον εαυτό του ως τον αληθινό αντιπρόσωπο του
έθνους, κάνοντας αυτούς που του ασκούσαν κριτική
να  τον  χαρακτηρίζουν µεγαλοµανή και µαταιόδοξο.
Στην  πραγµατικότητα η στάση του ήταν εµπνευσµένη
από τη βαθύτατη πίστη του στο grandeur (µεγαλείο)
της Γαλλίας, το οποίο έπρεπε κάποιος να αναβιώσει.
Στο απόγειο του Ψυχρού Πολέµου οραµατιζόταν µια
ενωµένη Ευρώπη, απαλλαγµένη από τη  συγκατοίκηση
και την επικυριαρχία των δύο υπερδυνάµεων (Αµερικής
και Ρωσίας), τον διέκρινε  αµφιθυµία απέναντι στους
Αµερικανούς και έτρεφε βαθιά καχυποψία για τους
Βρετανούς που τους θεωρούσε τον «δούρειο ίππο» της
Αµερικής στην Ευρώπη.
Ο Ντε Γκωλ ανησυχούσε ότι σε περίπτωση σοβιετικής
εισβολής προς δυσµάς, οι ΗΠΑ δεν  θα έρχονταν να
βοηθήσουν  τους  συµµάχους  τους  στην Ευρώπη,
ρισκάροντας την εµπλοκή τους σε έναν τρίτο παγκόσµιο
πόλεµο, και θεωρούσε ότι η Γαλλία και -κατ’ επέ- κταση- η
Ευρώπη, δεν έπρεπε να εµπιστευτεί ποτέ την άµυνά της
και εποµένως την ύπαρξή της σε  έναν ξένο. Υποστήριζε
ότι έπρεπε να έχει δική της ανεξάρτητη αµυντική ισχύ,
λέγοντας κάτι παρόµοιο µε  τη λαϊκή ρήση «αλίµονο σε
αυτόν που δεν έχει νύχια ναξυστεί και περιµένει από τους
άλλους».

Επίσης, πριν ένα χρόνο περίπου, ανέλαβε τα καθήκοντά του
ο Γερµανός υπουργός άµυνας Μπόρις Πιστόριους, καιαπό τότε
ο  63χρονος δικηγόρος βρίσκεται  στην  κορυφή των
δηµοσκοπήσεων. Ένας σκληροτράχηλος υπουργός ά-
µυνας, που φιλοδοξεί να κάνει τη Γερµανία τη ραχοκοκαλιά της
ευρωπαϊκής άµυνας, θεωρώ ότι εκφράζει τις βαθύτερες
επιθυµίες του λαού του.
Το Βερολίνο έστειλε ήδη τους πρώτους στρατιώτες στη
Λιθουανία ως µόνιµη δύναµη. «Αυτή είναι η πρώτη φορά που
στέλνουµε µόνιµα εκτός Γερµανίας µια τέτοια µονάδα»,
δήλωσε ο Πιστόριους. Τα 20 µέλη του στρατιωτικού
προσωπικού θα θέσουν τις βάσεις για την ανάπτυξη στο έ-
δαφος της νατοϊκής συµµάχου Λιθουανίας περίπου 4.800
στρατιωτών και 200 µελών πολιτικού προσωπικού έως το
2027. Ο αριθµός ακούγεται µικρός, αλλά από άποψη αν-
θρώπινου  δυναµικού  αυτό  αυξάνει  τη  µαχητική ισχύ της
Λιθουανίας κατά  20%. Ίσως το πιο σηµαντικό είναι  ότι
αυτή η επέκταση της γερµανικής δύναµης προς την
ανατολική  πλευρά  της  συµµαχίας  αντιπροσωπεύει τόσο µια
ισχυρή απάντηση στη ρωσική πολεµική όσο και ένα σηµάδι
δέσµευσης για κοινή άµυνα. Για τη µεταπολεµικά
“ντροπιασµένη”, λόγω ναζισµού και επιφυλακτική Γερµανία,
αυτό είναι ένα πολύ µεγάλο άλµα.

µένα. Για εµάς έχει τεράστια σηµασία µια ισχυρή Ευρώπη, η
οποία πιστεύω ότι θα µας βοηθήσει περισσότερο από τις ΗΠΑ,
σε µια πιθανή εµπλοκή µε την Τουρκία, µιας και η γειτονική
χώρα δεν ανήκει στην Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά στο ΝΑΤΟ και
είναι υπολογίσιµος εταίρος ειδικά των ΗΠΑ. Γι’ αυτούς που
έχουν αντιρρήσεις -και είναι µεγάλο µέρος του λαού µας- και
διερωτώνται, «τι δουλειά έχουµε εµείς να βοηθάµε την
Ουκρανία;» θέλω να υπενθυµίσω αφενός τις συνεχείς αναφορές
του Ερντογάν στη γαλάζια πατρίδα και αφετέρου τις
επεκτατικές επιδιώξεις της Ρωσίας. Όπως είπε ο αντιπρόεδρος
του Συµβουλίου Ασφαλείας της Ρωσίας Ντµίτρι Μεντβέντεφ, σε
δηµόσια συζήτηση «η Ουκρανία ήταν µέρος της Ρωσίας και τα ι-
στορικά τµήµατα της Ρωσίας θα πρέπει να επιστρέψουν στο
σπίτι τους». Το εθνικό µας συµφέρον είναι η υποστήριξη της
Ουκρανίας, ακόµα και για λόγους αρχής, αφενός γιατί η χώρα
δέχεται επίθεσηαπό µια άλλη και την υποστηρίζει η Ευρώπη, και
αφετέρου γιατί σε µια ενδεχόµενη επίθεση εναντίον της χώρας
µας η Ευρώπη θα το θεωρήσει δεδοµένο ότι θα µας
υποστηρίξει.

Η ανθρωπότητα βρίσκεται στην πιο επικίνδυνη φάση ύστερα από
την πιο ταραγ- µένη περίοδο του Ψυχρού Πολέµου τη δε- καετία του
’60, που φτάσαµε στα πρόθυρα ενός πυρηνικού πολέµου µε την κρίση
της Κούβας, καθώς η Μόσχα απέρριψε την πρόσκληση της
Ουάσιγκτον  σε  διάλογο  για  τον  έλεγχο  των πυρηνικών όπλων, θέ-
τοντας  ως  όρο  να  τεθούν  στο  τραπέζι  και οι δικές της «ανησυχίες
ασφαλείας».
Η Ρωσία γίνεται πιο επικίνδυνη, η Αµερική είναι λιγότερο αξιόπιστη
και η Ευρώπη παραµένει απροετοίµαστη. Το πρόβληµα φαίνεται απλό,
όµως η επίλυσή του φτάνει σε κλίµακα που είναι δύσκολο να
κατανοηθεί. Οι ρυθµίσεις ασφαλείας που βασίζονται στο ΝΑΤΟ και
προέκυψαν από τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο -και απέτρεψαν έναν τρίτο-
αποτελούν τόσο µεγάλο κοµµάτι του ευρωπαϊκού ιστού, που η αναµόρ-
φωσή τους θα είναι τεράστιο έργο. Οι Ευρωπαίοι  ηγέτες  πρέπει
επειγόντως  να  εγκαταλείψουν τον µετά-σοβιετικό εφησυχασµό τους.
Αυτό σηµαίνει αύξηση των αµυντικών δαπανών σε επίπεδο που δεν έ-


